3ajaum 3aK/II0UYUTENLHOrO TYpa OIMMNNAAbI MO XMMUU 202122 YU.T.
9-10 Knacc

3agaya 1. PactrBopumocts (7 6)

[IpoHyMepoBaHHbIEe NPOGHUPKH COZlepKaT MOPOILKH MeM, OKCH/IA IIMHKA, cysbdaTa Meju (1), kap6oHaTa
HaTpusl, KapboHATaA MAarHusl, HUTpPaTa Kajaus U cyjabdaTa JuTUs. Bce BelllecTBa B MpoOGUpKax GeJible,
KpoMe npo6upku Ne 1.

a) Hanumwu popmysy BellecTBa, cojieprkanierocs B npo6upke Ne 1. (0,5)
BeniecTBa B pobupkax 2-5 pacTBOpsOTCsS NpU A06aBJeHUH BoAbl. B npo6upke N2 2 06pasyeTcs: CHHUMN
pacTBop, a B npo6upkax Ne 3-5 - 6eciiBeTHbIe paCTBODHI.

b) Hanwuimu popmyny BelecTBa, cofepxKalerocs B npooupke Ne 2. (0,5)
[Ipu no6assenuun Ba(OH), k pacTBopam, o6pasoBaBiiuxcs B npobupkax Ne 3-5, Tosbko B npobupke Ne 3
ocajika He MNOSIBUJIOCH, B JPYTUX NMPOGUPKaxX BbINaJalu B 0CaZoK Gesble coud (peakuuu i-ii). Eciu k
pacTBopaM, ob6pa3oBaBIIMMCA B Mpobupkax Ne 3-5 no6aBUTh CHUHUM pacTBOp U3 Npo6Upku Ne 2, To
TOJIbKO B IPO6HpKe 4 06pa3yeTcs 3eJieHbli 0ca[oK (peakuus iii).

c) Hanwumwu ¢opmysibl BelllecTB, cojiepKaliuxcs B mpooupkax Ne 3-5. (1,5)
[Ipu nmo6aBsieHun pactBopa NaOH K HepacTBOPHMBIM B BOJle MOPOIIKaM TOJIBKO B MpoOupKe N2 6
NpOTEKaeT peaklius, B pe3y/IbTaTe KOTOPOH 06pa3yeTcsi KOOpAUHALMOHHOE COeJuHeH e (peaKnus iv).
d) Hanumwu popmysy BelllecTBa, cojiep:kalierocsi B npobupke Ne 6. (0,5)
e) Hanuuu ypaBHeHuUs peakuui i-iv u pacctaBb K03QPULIMEHTHIL (4)

3agayva 2. KBagpaTtHas kucaora (8 6)

KBazpaTHast K1CJI0Ta - OpraHuYyecKas KMCI0Ta, KOTOpasi COAEPKUT TOJIBKO aTOMBI YIJIepoia, BOAOposa

u Kuciaopoga. llpu cxuranuu 1,000 r KBagpaTHON Kuca0Thl o6pasyercsa 0,1580 r Bogsl u 0,8693 am®

yraekucoro rasa npu 100 kIla u 25 °C. pV = nRT, R = 8,314 m*-Ila-Mosb K™

a) OnpejenrTe SMOMPUYECKYIO U MOJIEKY/ISPHYIO GOPMYJibl KBaZpaTHOW KUCJIOTBI, €CJIM U3BECTHO, UTO
ee MoJisipHas Macca 60Jiblile, YeM Y YKCYCHOM KUC/IOThI, U MEHbIIIE, YEM ¥ OEH30MHOU KHUCAOThL.  (2)

b) HapucyiiTe cTpyKTypHYy10 GOpMyay KBaJpaTHON KHCJIOTbI, €CJU U3BECTHO, YTO OHA HE COJIEPKUT

rpynny COOH. (D)
c) Hapucyi ctpykTypHble GOpMYyJibl YETBIPEX BO3MOXKHbBIX H30MEPOB KBaZpaTHOMN KUCJIOTHI. (4)
d) OO6bscHM, MOYeMy KBaJpaTHas KMCJI0TA ABJISETCA OTHOCUTEbHO CUJIbHOM OpraHU4eCcKol KUCI0TON
(K, = 3-107). @)

3agava 3. /IuTHH-UOHHBII aKKyMyasaTop (8 6)

B Li-MOHHBIX aKKyMyJSTOpaxX MPOXOAAT 2 MoJiypeakinuu. [lepBas mosiypeakuusi IpOTEKAeT C OKCHUAO0M
kobasbra (IV), JOomMpOBaHHBIM MOHAMHU JIUTHSA, B pe3y/bTaTe 4ero obpasyeTcsa OKcuJ A, B KOTOpOM
CTeleHb OKHCJIeHUs KobasbTa paBHa lIl. Bropas nosypeakiysa nporekaeT Ha rpa@UTOBOM 3J1€KTPOJeE,
B XO/I€ Yero BbICBOOOXK/JAI0TCS MOHBI JINTUS U3 HeUTpaibHOro rpadpuTHoro komiiekca (LiCy).

Takue peakuuy MO3BOJISIIOT UOHAM JIUTHUS MPOXOJAUThb Yepes3 3JIEKTPOJIUT MEXAY ABYMs 3JIEKTPOJaMH,
B TO BpeMsl KaK 3JIEKTPOHbI MPOXOASAT 4Yepe3 BHELIHIIO Lesib. U3BeCTHBIM 3JIEKTPOJUTOM SIBJISETCS
pacTBoOp cosu JKTHUs. Yalie Bcero ucnoJsb3dyeTtcs cosib B (MaccoBoe copepxxanue wy; = 4,57%), B KOTOpoi
aHMOH COCTOMUT U3 JBYX 3/ieMeHTOB. OHa JIerko ruJipo/iM3yeTcsl B BoJie C 06pa3oBaHueM GTOpUAA IUTUA
v kuciaot B v C. Kucsiora B inpoko ucnosib3yeTcss B MOKOUIMX CPeSCTBAX U MULLEBON NPOMBILLJIEHHOCTH.
Kucnora C oueHb e/ikast U TOKCUYHas.

a) Hanwumwu ypaBHEHUS ABYX MOJypeaK Uy, IPOUCXOAALHUX B Li-MOHHOM aKKyMyJIsITOpE. (D)
b) Onpegenu npu nomoiu pacietoB ¢opMysy BeljecTBa B. (2)
c¢) Hanuiu ypaBHeHHe peaKliMU rApoan3a BeljectBa B v pacctaBb k03dPULIMEHTHL. (1)

Mo6uibHbBIN TesiedOH OCHAlEH JUTUNH-UOHHBIM aKKYMYJISTOPOM eMKOCTbIo 2800 MA-4 U ero 3apsukaroT
TokoM 1,80 A. F = 96485 A-c-MoJsib ™.

d) PaccuyuTai, CKOJIbKO BpeMEHU TEOPETUUECKU YHAET Ha MOJHYIO 3apsAKy Takoro akkymyJstopa? (1)
e) PaccuuTaii MUHMMaJIbHYIO Maccy (T) 3J1eKTpooB i) u3 okcuja kobaabta (IV) u ii) us rpadurta. (3)



3agaya 4. Kanopumetpus (9 6)

KanopruMeTpus — 3To MeTo/, onpejiesieHUsl yJeJbHOW Ten0eMKOCTH (c) U TemnoeMKocTH (C), a Takxe
TeNJI0BOro 3¢ deKTa pasJM4YHbIX NpoleccoB. KajopuMeTp COCTOUT U3 cOCy/ia, HallOJHEHHOT0 BoAoH (C =
4,186 Jlx r' K™), Memanku u TepMmoMeTpa. HOKy penius usMepuTh MOJISPHYIO SHTAJIbIIMIO paCTBOPEHUS,
T. €. KOJIMYEeCTBO TeEIJIOThI, BblJeJUBLIeeCcs WM 3aTpadyeHHOe I[pU pacTBOpeHUM 1 MoJis BellecTBa.
Jnd onpeneseHya BHYTPeHHeHN TEMJIOEMKOCTH KaJlopUMeTpa OH noMecTus B KasopumeTp 100,0 r Bogbl
¥ go6asun 2,000 r NaNO; c sHTanbnueil pacrsopenus +20,50 x/lx mMoab™'. B xofe 3TOro ombita
TeMIlepaTypa pacTBopa noHusuaack Ha 1,010 °C.

a) [lokaxu NpH IOMOILH PACYETOB, YTO TEIJIOEMKOCTh KajopuMeTpa paBHa 59,0 [ix K™ (1)
3ateM lOKy ompezenus 3HTaJbIUI0 PAacTBOPeHUs] TUAPOKCHAA HATpus. [ 3TOro OH MOMECTHJ
B kasiopuMetp 100,0 r Bogbel u go6aBua 2,000 r ruapokcuja HaTpus. B xole 3Toro skcmepuMeHTa
TeMIlepaTypa pacTBopa noBbicujach Ha 4,660 °C.

b) PaccuMTaii 3HTANBLIMIO PAaCTBOPEHHUA THAPOKcUAa HaTpus (kX MoJb ™). (2)
c) Ilpenmosoxu, Gy/ieT JIM SHTAJIBINS PACTBOPEHUS 3THUX BEUECTB B BOJle MEHbIIIe WU GOJIbIIE, YEM
0 x/Ix-moub ' i) HNO,, ii) KOH, iii) O,, iv) AgCl. (2)

B cnenyromem skcnepuMmeHnTe 0Ky ucmosib3doBan BMecto Bogabl 100,0 r 0,500 M pacTtBOopa coJisiHOM

KUCaoThl (¢ ~ 4,186 [x-r-K™). B 3TOM onbiTe TeMmepaTypa pacTBopa IoBbicuaachk Ha 10,7 °C mocie

nob6assienus 2,000 r rupoKcUa HaTPUS.

d) PaccuMTaii U3MEeHeHHe IHTANbIUU B peaKuu HelTpaausanuu (k/x-Moub ™). (2)

e) Ilpeackaxu, 6YAET JTU U3MEHEHUU 3HTAIbIIUU peaKIui HEUTpaTU3aluU JJid CAeYIOIINX BEIeCTB
MeHblIEe, PABHO WK 6OJIblIE, Y€EM U3MEHEHHE IHTAJbNUM peakyuu HelTpanusapuu NaOH u HCl:
i) HNO; + KOH, ii) CH;COOH + KOH, iii) HCI + NH,OH, iv) TIOH + HI. (2)

3agaya 5. UsameHeHus uBeta (9 6)

Haub6osiee ycTOMYMBBIMY U U3BECTHBIMU OKCHJAMU MeTasia X ABJAI0TCcA Y (MaccoBoe coiepKaHue Wy =
68,4%) u Z (wx = 52,0%). Okcup Y npeacTaB/isieT U3 cebsl 3ejieHOe KPHUCTANJIMYECKOe BeIeCTBO,
BCTpeuaroleecss B NMPUPOJe B BUJEe 3eJleHOBAaTOro MuHepasa. OH o6pa3yeTcss B pe3y/bTaTe peaKUuu
MeTa/sia X ¢ kucjaopogoMm. Okcupa Y He pearupyeT C BOJOW, HO pearupyeT C COJITHOHW KHCJIOTOU
c o6pa3oBaHueM cosid A (peaknus 1) ¥ ¢ KOHI[EHTPHUPOBAHHBIM I'HAPOKCUOM HATPUSA C 0O0pa30BaHHUEM
KOOpAWHAIMOHHOTO coeauHeHuss B (peakuma 2). Ilpu okuciaeHun oxcujaa Y BemjectBoMm KCIO;
B npucytctBuu K,CO; nosydaeTtcs coeauHenue C CBETIO-KeATOr0 1iBeTa, 6eCliBEeTHBIN ra3 U 6esiasi coJib
(peaknusa 3). O6pa6oTka C pa3baB/ieHHOM cepHOM KHUCJIOTOM JaeT sIpKO-OpaHKeBoe coeAuHeHue D
(peaxknusa 4). [lpu B3auMozelWcTBUU D ¢ KOHLEHTPUPOBAHHON CEpHOM KHUCJIOTON KPUCTAIJIU3YETCS
okcuz Z (peakuus 5).

a) Ilpu momouiu BbIYUCIEHUH onipeead MeTasa X. (2) a
b) Hanwumu popmynsl Bewects A-D. (2) o
c¢) Hanumwu ypaBHeHus peakiuit 1-5 u pacctaBb K03QdUITUEHTHI. (5) E!i
o oM

3agaya 6. Pepto-bismol (10 6)

Pepto-bismol - 3To ofHO W3 MONy/ASPHBIX JIEKAPCTB B TpPyNIe aHTAIUJ0B. AHTAlU/lbl YMEHbIIAKOT
JKKeHHe U 60Jib, BbI3BAHHbIE TMOBBIIIEHHOW KUCJIOTHOCTBIO B XKeJyziKe. B cocTaB Ta6sieTok Pepto-bismol
BXOJST CyGCa/IMOUIAT BUCMyTa (CM. PHUCYHOK), MAaHHUTOJ, KapGOHAT KaJjibLus, PacTBOPUMBIH
KpaxMaJs U mIokKo3a. CogepxuMoe Bced madyku Pepto-bismol (24 Tabsetku o6mum Becom 39,6000 r)
pactBopusu B 155,550 r koHIleHTpUpoBaHHOH Kuca0Thl HCL. Boigenusics ra3 A (peakuus 1) v Beinasa B
ocaJlok kuciaoTa B (peaknusa 2). O61as Macca ocazika v pactBopa coctaBujia 193,040 r. 3sieMeHTapHbIN
a”aJIu3 MokKasaJ, 4To coejuHeHUue B comepxuT no macce 60,87% yriepoga, 4,38% Bogopoaa u 34,75%
kucaopoaa. KocraBuiemycsi pacTBopy A06aBUJIM aJIOMHHHEBYI0 (OJIbIY, HA MOBEPXHOCTH KOTOPOHU
ob6pazoBaJicad TeMHbIH ocaziok C (peakuusa 3). [Tosyuniu 7,272 r MeTa/sindeckoro nopoiunka C.

a) Paccuuraii maccy (Mr) CaCO, B ogHoOM TabsieTKe Pepto-bismol. (2)
b) Paccuuraii xuMHU4Yeckuit coctas BemecTBa B v Hanumu dpopmyiisl Bemects A-C. (2)
c¢) Hanumwu ypaBHeHus peakiuit 1-3 u pacctaBb K03QPUITUEHTHI. 3)
d) Paccuurait maccy (Mr) cy6caaunuiaaTa BUCMyTa B 0HOH TabseTke Pepto-bismol. (2)

e) Paccuuraii maccy (r) BemecTtBa B. (D



3agaya 7. TomeonaTus (10 6)
[omeonaTudeckue mpenapaTbl CoOJepXaT MHHepasbl, NPOAYKTbl PACTUTEJIBHOI0 U >KUBOTHOTO
npoucxox/JeHus. Kpome Toro, roMeonaTu4yeckue mpenapaTbl MOTYT COJEpPXaThb SA0BUTHIE BEILECTBA,
KOTOpble He ONacHbl [JIsl 4YeJIoBeKa, MOCKOJbKY MHOTOKPAaTHO pa3baBiieHbl. Hanmpumep, HeKoTOpble
HasaJibHble KaIlJIU CojJlep:KaT 6UHapHoe coeAuHeHUe AB, U XXUJKOCTb JJisl TOJIOCKAHUS PTa COAEPKUT
C.D¢ (M¢: Mp =3,8:1). A - cepebpucTo-6eyibIii MeTaslJ1 ¢ TeMIl. I1aBjaeHus —39 °C. semeHT B 06pasyeTt
¢duoseToBOE TBEpAOE BelllecTBO B,, mapbl KOTOPOro MCHOIB3YIOTCS B TOHKOCJOWHOM XpoMaTorpaduu u
HpOsIBJIEHUH OTIEYaTKOB NasbleB. C - 3TO cepoBaThli nosyMmeTasat, D - 3To KenTbId HeMeTall.
a) Hanuuu cuMBoJibl 3sieMeHTOB A-D. (2)
Ha HekoTOpbhIX roMeonaTHYeCKUX MpenapaTax OTMeYeHO, YTO NPU U3TOTOBJEHUH MCIOJIb30BaIH
BOJIHBIN pacTBop BellecTBa AB, B koHLleHTpanuu 15X.
b) Ouenu maccy (r) AB,, KOTOPYH HYXHO J06aBuUTh B Yyackoe o3epo (V = 25 kM?), 4TOGBI MOJYYUTD
roMeonaTU4ecKyr KOHLeHTpaLuio 15X, To ecTb oHy Mosiekyay AB, Ha 10'° MosieKys1 BOABL (2)
c) Onenu o6beM (AM?) 15X p-pa AB,, KOTOPBIi COJEPXHUT CTONBLKO e 3jeMeHTa A, CKOJIbKO U CTaKaH
BozbI (200 cM?) ¢ MaKCHMaIbHOM AONYCTUMOM KOHLeHTpaLuei HoHoB A, pasHoii 1,0 Mkr am~3.  (3)
OAMH M3 OCHOBHBIX NPUHLUIIOB rOMeONaTHU COCTOUT B TOM, UTO IOCJeJoBaTe/bHOe pasbaBiieHue
BEILleCTB, MCIOJIb3yeMbIX B MpenapaTe, YBeJUYUBAeT ero cuiay. [103ToMy peasibHble KOHLEHTpALUHU
XMMHUYECKHX BeIeCTB B roMeoNaTUYeCcKUX mpenapatax MoryT fgocturatb 200X, To ectb 1 Mosiekyny
BelectBa Ha 10%°° MoJsieKyJ1 pacTBOPUTEIIS.
d) Paccuyuraii yuciao monekyn C,Dg, KoTOpoe NoTpe6isieT YeJOBEK 3a 'O/, €CJIM eKeJJHEBHO BhIITMBAaET
10 cm? 24X C,D¢ ciupToBoro pactsopa (p = 935 kr-m~3, m(C,HsOH) : m(H,0) =374 r: 1,000 kr). (3)

3agaya 8. BepHo uiu HeBepHo? (10 6)

OTBeTh Ha cjeAyollMe BONPOCH U MOATBEPAU CBOM BbI6Op pacueTaMu (B eguHuLax I't CO, B AeHBb) Ha
OCHOBE MPUBE/IEHHbIX JJaHHbIX. YesoBeuecTBO npousBoguT npuMepHo 50 I'r CO, B rog. UHAyCcTpUs AaeT
40 Mt CO, B zieHb, IOTpebIeHHe 3HepTruu 3aaHusAMU — 168 Mt CO, B HeZesi0, OTPac/Ju TPOHU3BOCTBA
npoaykToB nutanus - 840 Mt CO, B Mecsn,. ABuanusa gaet 107 kt CO, B 4yac, cypoxoactso - 2,2 Mt CO,
B /leHb, Ha3eMHbIH Ipy30Bo# TpaHcnopT — 46 Mt CO, B HeJles110, a Ha3eMHbIN NaCCaXKUPCKUN TPAHCIIOPT
- 300 Mt CO, B Mecsu. [lorosoBbe KOpoB paBHO 1 MJIpA, U KakJas exeJHeBHO BbigesseT Ao 350r
MeTaHa B JieHb, 3kBUBaleHTHBIX 30 kr CO,. B Mupe HacuuTbiBaeTcss 1 MJIp/, JIETKOBBIX aBTOMOGUIIEH,
KoTopble B cpegHeM BbigessoT 3000 kr CO, B roa. B roz Bcero JecsaTh BYJKAHOB (BKJO4Yasg ITHY)
BeiAessoT 18,5 Tr CO,, ené 20 BynkanoB - 20,0 mupg kr CO,, ¥ ocTaBuIMecs BYJIKaHbI — NpuMepHo 14,8
Mt CO,. [lnowazs cymy 6e3 AHTapKTH/AbI paBHa 135 MaH KM% M3 HUMX 0K0s10 27% U 3% 3aHMMAIOT Jieca
¥ 6osi0Ta. [IpejnoioKuM, 4To B CpejHeM 3a OAMH rof 1 M? Kak JiecOB, TaK U 6GOJIOT MOIVIOI[AET
npubausuteabHo 0,5 kr CO,.

a) BepHo sy, 4TO MeTaH, BbIe/IIeMbId KOPOBAMH, B GOJIbIIIEH Mepe BJIUSAET HA MOTelJIeHHe KJAMMaTa,

4yeM JierkoBble aBToMo6uu? [logTBEepAr pacueTaMH. (2)
b) BepHo /M, 4YTO TIJIaBHBIM HCTOYHMKOM aHTPONOreHHbIX BbIOpocoB CO, sABasfeTca aBHALUA?
[ToagTBepAU pacueTaMu. (2)

c) Bepno Ju, yto BeIGpOC 8000 T CO, B aTMochepy NpU U3BEP:KEHUSI BYJKaHA JHTA ObLI GOJiblile
BbI6pocoB CO, Bcero HaseMHOro Ipy30BOTO M NAaCCAXUPCKOTO TPAHCIOPTa 3a TOT XKe JAeHb?

[logTBepAyn pacyeTaMH. (2)
d) BepnHo sy, yTo Bbi6pOoc CO, B aTMochepy BceMH ByJIKaHAaMU B Te4eHUH I'ojia 6oJbliie Bbiopoca CO, 3a
roz, ot Bcero TpaHcnoprta? [logTBepAu pacyeTaMu. (2)

e) BepHo uu, uyTo (BOC)CO3/]aHUEM TOJIBKO OOJIOT UM JIECOB MOXHO JOCTUYb YTJIEPOJHOMN
HelTpasbHOCcTU? [loATBepAU pacyeTaMHU. (2)



3agaya 9. PaBHoBecue (12 06)
B pesysbrare pasnoxenus CaC,0,-2H,0 npu 780 °C B 3akpeiToM cocyze (V = 2,00 nm*) o6pasoBanoch
paBHoBecue Mexay H,0, CO, u CO, a gaBienue nogasanock ¢ 0 zo 400 kIla. R = 8,314 k/x-monp K™%

a) 3axkoHuH ypaBHeHus peakyuii:i) _CO+_H,0=_CO,+ _...... (0,5)
ii) CaC,0,-2H,0 » _CaO + _CO, + _H,0+ _...... (0,5)
b) PaccuuTait maccy (r) paznoxusuierocs CaC,0,-2H,0. (2)
c) Paccuuraii uaMeHnenus sHTanbnuu A H° (k/-Mosib ') U u3MeHeHue sHTponuu A.S° ([x-Mosb K ™)
nJist peakunu i) npu 298 K (25 °C). (2)
CO(r) H,0(r) CO,(r) H,(r)
AHC [kI%-MOJb ] -110,5 -241,8 -393,5 0
S,° [Mox-mosp K™ 197,7 188,8 213,8 130,7
c) Paccuuraii cBo60AHYI0 3Hepru A,G° (k/x-Mosb™) peakuuu i) npu Temnepatype 780 °C. (1)
d) Paccuyurait koHcTaHTy paBHoBecusi (K) pusa peakuuu i) nmpu 780 °C, gonmyckasi, YTO 3HTAJbIUSA U
SHTPONMSI peaKLUHX He 3aBUCAT OT TeMmnepatypsl. K= 10% a = -0,434-AG/(RT). (D)

e) Paccuuraii napuuanbHoe gassenue (klla) CO, H,0, CO, u H,. UrHOopupy# o06beMm Ca0. Eciu ThI He
CyMeJl pacCuuTaTh 3HaueHHUe B nyHKTe d), ucnosb3yii K = 0,60. (5)



